

**МАТЕРИАЛ**  
для членов информационно-пропагандистских групп  
(январь 2026 г.)

**КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ПОСЛАНИЯ  
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ А.Г.ЛУКАШЕНКО  
БЕЛОРУССКОМУ НАРОДУ И НАЦИОНАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**  
*(для представителей интеллигенции)*

В конце прошлого года произошло одно из важнейших политических событий того года: **18–19 декабря 2025 г. в столичном Дворце Республики состоялось второе заседание седьмого Всебелорусского народного собрания** (далее – *ВНС*).

Основными моментами которого были: Послание Президента Республики Беларусь белорусскому народу и Национальному собранию (далее – *Послание*) и утверждение Программы социально-экономического развития на 2026–2030 годы (далее – *Программа*).

Программа широко опубликована в разных форматах, изучить ее стоит каждому белорусу – просто потому, что это путь развития нашей страны.

Если коротко, то концепция нового пятилетия – **сформировать самодостаточное и конкурентоспособное государство, в центре внимания которого – человек**. Стратегическая цель: переход на качественно новый уровень жизни каждого жителя Беларуси.

Мы же сегодня остановимся на ключевых моментах президентского Послания, девизом которого стал такой посыл: **«Время конкретных дел»**.

В начале своего обращения Глава государства акцентировал внимание на несомненных достижениях прошедшего пятилетия, вопреки всей той мировой турбулентности, едва ли не в центре которой оказалась наша страна.

***1. Итоги прошедшей пятилетки.***

Если говорить про **Беларусь в цифрах**, то опять же, широко опубликована инфографика, доступная каждому белорусу. Коротко можно напомнить вот о чем:

**190 стран мира** поддерживают с Беларусь торговые отношения, несмотря на железный занавес;

сломан создаваемый Западом миф о закрытости и изолированности нашей страны (**Беларусь вошла в мировой top-50 самых посещаемых туристами стран**);

ничего не расплескав из советского наследия, в мировом рейтинге конкурентоспособности промышленности мы занимаем **56-ю позицию** среди полутора сотен стран;

за прошедшую пятилетку завершена реализация почти **1 тыс. производственных проектов**;

инициатива «Один район – один проект» дала **более 6 тыс. новых рабочих мест** в небольших городах и населенных пунктах.

В Беларуси стабильная экономика, золотовалютные резервы на историческом максимуме, обеспечены эффективная занятость, достойный уровень доходов и, самое главное, **безопасность**.

БелАЭС позволила упрочить энергетическую самостоятельность страны **почти в два раза**.

**Достижения в других сферах:** производим собственные компьютеры и мониторы, мощные энергонасыщенные тракторы, беспилотные БЕЛАЗы. Фактически с нуля создали в стране производство легковых автомобилей, запустив серийную линейку на любой вкус.

В Беларуси **производят лекарства** для онкобольных, аминокислоты, инновационные биопродукты. В сфере **пищевой промышленности** развернуты производства от уникальных сухих смесей для младенцев, крайне востребованных безлактозных молочных продуктов до элитных сыров и мясных деликатесов.

В Минске построили **новый автобусный завод «МАЗ»** мощностью до 3 тыс. комфортабельных машин в современном дизайне.

Александр Лукашенко четко обозначил: «**Все это – результат большой многолетней работы всех белорусов, от сельского труженика до ученого. Нашей с вами работы**».

Особое внимание в Послании уделено вопросам здравоохранения, деторождения и увеличения продолжительности жизни.

## **2. Национальная демографическая безопасность**

Глава государства обратил внимание, что сегодня все развитые страны столкнулись с беспрецедентным снижением рождаемости и старением населения. К сожалению, Беларусь не исключение. «**Чтобы только сохранять численность населения, в белорусских семьях должны рождаться по три малыша**», – подчеркнул он.

Другая сторона вопроса – это активное долголетие. Оно есть результат того образа жизни, что ведет каждый из нас. В конце 2030 года каждый пятый белорус будет старше 65 лет. Рецепт долгой и качественной жизни знают все: это физкультура и спорт. Нужно самим ценить свое здоровье – все возможности в нашей стране для этого есть.

Отдельно озвучив достижения в сфере образования, Президент подчеркнул, что надо сосредоточиться на **повышении гибкости системы профессионального образования**. В целом же качество образования – это важный приоритет, соединяющий интересы государства и общества.

### *3. Приоритеты в системе образования*

Отечественные школы и вузы должны соответствовать современным реалиям, когда высокие технологии глубоко проникают во все сферы нашей жизни. «**Мы должны учитывать, что сегодня ведущие мировые державы активно формируют национальные стратегии в области искусственного интеллекта**», – напомнил белорусский лидер.

Главный ориентир для системы образования – кадры новой информации. Надо больше готовить нано- и биотехнологов, архитекторов, высококлассных конструкторов, инженеров и др.

По словам Президента, **национальное единство, мир, безопасность – это базовые ценности**, которые мы осознаем с каждым днем все острее.

### *4. Безопасность и оборона*

Мировое сообщество втягивают в глобальную войну. Как выразился Александр Лукашенко: «Мира нет, но борьба за премию мира с каждым годом все острее».

Отдельно Президент остановился на том, как Беларусь и Россия реализуют комплекс мер стратегического сдерживания, что обеспечивает стратегическую защиту.

Комментируя размещение в Беларуси ракетного комплекса «Орешник», А.Г.Лукашенко особо отметил: «**Мы делаем все для того, чтобы не допустить войны. Мы уже наелись этой войны. Наше счастье – в мирной жизни**. Мы не хотим больше сидеть в болотах и землянках». Чтобы этого не случилось, надо быть сильными.

В Послании отмечено, что **Беларусь является «частью мирового большинства**», куда входят Китай, Индия, Россия, страны Азии, Африки и Латинской Америки. Экономический баланс, убежден Президент, сдвигается в пользу Глобальных Востока и Юга, и мы в эту систему включены. Будущее за такими странами, объединениями, как БРИКС, ШОС, где нас ждут и с удовольствием принимают.

### *5. Геополитика и расстановка акцентов*

Одновременно Глава государства подчеркнул, что отношения с Россией и Китаем остаются безусловным приоритетом. При этом стоит

**задача: треть белорусских поставок за рубеж должна находить покупателей в Азии, Африке и Латинской Америке.**

Значительный задел есть для развития торговли и промкооперации с **Ираном, Пакистаном, Алжиром, Оманом, Эмиратами** – странами, чье руководство говорит с нами на понятном языке.

Вот, если коротко, отдельные важные моменты из выступления Главы государства на ВНС. Но главное, на чем мы с вами должны сегодня остановиться, – это озвученные Президентом в своем Послании **основные направления на ближайшую перспективу**.

Говоря про нерешенные вопросы в экономике, Глава государства обозначил **10 стратегических задач**, начинать решать которые надо прямо с завтрашнего дня.

### **Технологический суверенитет**

После «так называемого сотрудничества с Западом», когда нас «целенаправленно и планомерно ставили в ситуацию зависимости от западного оборудования и даже мелких комплектующих», стало понятно, как **важно иметь собственные разработки в критически важных отраслях экономики**. «Теперь просто обязаны возвращать производство в новом качестве или с нуля создавать свое в микроэлектронике, робототехнике, фармацевтической отрасли, беспилотных системах и так далее», – констатировал Президент.

#### ***Справочно:***

*Президент подчеркнул, что стране нужны проекты, которые базируются на разработках и открытиях **отечественных научно-производственных школ**. «Задача минимум: обеспечить отечественными микроэлектронными компонентами свою промышленность и военно-промышленный комплекс. Это ведь наша тема. Мы здесь давно работаем».*

*Еще одна конкретная задача – ежегодно выпускать новые модели станков с программным управлением под полную потребность наших предприятий и выходить на мировые рынки.*

**Машиностроение и станкостроение – наши сферы.** Глава государства потребовал к 2030 году увеличить плотность роботизации до 100 единиц на 10 тыс. промышленных работников.

#### ***Справочно:***

*В качестве примера уникальной площадки Александр Лукашенко привел Минский городской технопарк на территории «Мотовело». По его словам, любой предприниматель может прийти сюда со своей бизнес-идеей и открыть инновационное производство. Такой формат планируется расширять во всех регионах страны.*

## **Локализация и кооперация в производстве**

Первоочередной задачей Александр Лукашенко назвал **рациональное использование потенциала сотрудничества** со всеми партнерами. «Объединять производственные компетенции, решать задачи по ключевым технологиям – критически важно», – заявил он, тем более, что есть положительный опыт работы с Россией и Китаем.

**Справочно:**

*Особое место занимает машиностроение. Теперь нужен конкретный план мер, чтобы решить задачи по созданию своего бензинового двигателя, освоению линейки дизельных моторов. При этом важно не упустить мировой тренд развития электротранспорта. Еще одно направление – масштабирование практики запуска сборочных производств за рубежом. «Таких предложений по совместным сборкам очень много... Нужны полные актуальные перечни проектов промышленной кооперации по странам и незамедлительное их выполнение на практике».*

В новой пятилетке следует реализовать минимум **25 крупных инвестиционных проектов в промышленном секторе**. В числе перспективных направлений названы создание белорусского поезда в г.Фаниполе, отечественного самолета в г.Барановичах, рулонного пресс-подборщика и доильного робота, восстановление компетенций в судостроении на Пинском заводе.

## **Цифровизация и развитие национальной ИТ-индустрии**

Необходимо ликвидировать уязвимость национальной ИТ-индустрии. Президент подчеркнул, что критические отрасли должны быть обеспечены импортонезависимым программным продуктом минимум на 90%.

**Справочно:**

*Отдельное внимание Александр Лукашенко уделил цифровизации повседневной жизни. Президент, критически оценив развитие технологии электронного правительства, цифровых платформ и сервисов, заявил: «В Беларуси нужно проработать возможность создания единой службы, способной оперативно и компетентно реагировать на вопросы. Она должна стать универсальным центром обратной связи с населением, куда можно обратиться и по телефону, и через Интернет, и лично». Подобный опыт есть и в России, и в Китае.*

В Беларуси все для этого есть: правовое поле, инфраструктура, школа подготовки IT-специалистов, Парк высоких технологий. «Правительству и ПВТ нужно более активно формировать центры разработок в Беларуси, ориентируя команды айтишников прежде всего на национальные проекты», – убежден белорусский лидер.

## **Энергетическая самостоятельность**

Еще один актуальнейший вопрос – **надежность энергетических объектов**. «Министерству энергетики следует не откладывая заняться

строительством линий всех классов напряжения, а также подстанций с разумным запасом мощности», – констатировал Президент.

**Справочно:**

*Построенная АЭС серьезно укрепила нашу энергетическую независимость, но к 2030 году ее уровень должен быть поднят еще выше. При этом, подчеркнул Александр Лукашенко, проводимая модернизация будет идти строго в рамках установленного порядка роста тарифов для населения и предприятий. «Раньше было 5 долларов США в год, сейчас – половина базовой величины (прим. – 21 белорусский рубль). Никаких скачков здесь не будет», – отметил он.*

### **Развитие агропромышленного комплекса**

В этом году благодаря слаженной работе аграриев мы получили один из самых высоких урожаев зерновых – 11 млн т, сахарной свеклы – 6 млн т. Это невероятный успех, учитывая неблагоприятные погодные условия. Вместе с тем, по мнению Главы государства, в этой сфере есть немало пробелов. Необходимы конкретные дела и результаты. Для АПК – это **кардиальное снижение зависимости от импорта**.

**Справочно:**

*Президент обратил внимание на важность создания в кратчайшие сроки селекционно-генетического центра в птицеводстве. Еще одним архиважным направлением он назвал семена отечественной селекции и максимальный отказ от зарубежных аналогов.*

Отдельно белорусский лидер остановился на вопросах **экспорта белорусского продовольствия**. Основная задача – «продовольственный экспорт с ежегодной минимальной планкой в 12 млрд долларов США».

**Справочно:**

*Александр Лукашенко обратил внимание на необходимость кардинально осовременить отрасль, переходить на принципы цифрового сельского хозяйства с масштабированием технологии точного земледелия. Кроме того, он поручил провести в каждой сельхозорганизации централизованное материально-техническое обеспечение и диспетчеризацию всей работы с контролем всех процессов – от поля до фермы.*

### **Бережливость и качество**

Эта тема особенно актуальна в современных условиях жесткой конкуренции. Первоочередная задача, по мнению Главы государства, «работа в рамках возрожденного на государственном уровне Знака качества, ставшего нашей самой престижной наградой для производителей».

**Справочно:**

*Только качество и безупречный сервис обеспечивают выживание и дополнительный заработка, сделал акцент Александр Лукашенко.*

*«Мы не можем и дальше продавать нашу продукцию за рубеж, не обеспечив ее сервис», – подчеркнул он.*

### **Эффективность продаж и внешняя торговля**

Как отметил Глава государства, «это аксиома конкурентоспособности белорусского товара». Президент критически заметил, что отдельные производители, изготовив продукцию, не занимаются ее продвижением на рынке. «Вроде бы, выпускаем достойную линейку товаров, но про них или не знают на дальних рынках, или наживаются толпы посредников, снимая основные сливки и получая прибыль», – подчеркнул Александр Лукашенко.

**Нужна продуманная стратегия, четкий план с грамотной логистикой.**

***Справочно:***

*Президент заверил, что ответственным производителям-экспортерам государство всегда готово подставить плечо. Бюджетные инвестиции в экспорт окупились: на каждый рубль бюджетной поддержки получено 30 долларов США экспорта.*

*А вот на посредников необходимо обратить внимание: «где их быть не должно – их быть не должно». «Мы теряем от 30 до 50% в цене только из-за того, что кормим посредников», – подчеркнул Александр Лукашенко.*

### **Совершенствование потребительского рынка**

Президент подчеркнул, что **качество производимых белорусами товаров было и остается одним из лучших в мире**. Однако есть недоработки с тем, как сами белорусы позиционируют себя на собственном же рынке, считает Глава государства. Внутри страны «хозяйничает» импорт – надо перевернуть эту пирамиду

***Справочно:***

*Для белорусов выбор, какой товар купить – белорусский или иностранный, должен быть вопросом национальной безопасности. «Многие никак не могут преодолеть стереотип об элитности импорта. Но это не результат опыта. Это инструмент промывания мозгов», – убежден Александр Лукашенко.*

*«Если на товаре написано «Сделано в Беларусь», то преимущество на полке должно быть за ним. И меня давно просят об этом неравнодушные граждане. Делаю последнее замечание», – предупредил Президент.*

### **Туризм – точка прироста экономики**

Задача на предстоящее пятилетие – **увеличить вклад туризма в экономику минимум в два раза**. Всё для этого есть.

Глава государства убежден, что эта сфера может стать мощнейшим инструментом продвижения имиджа Беларуси как открытой и гостеприимной страны.

### ***Справочно:***

Вместе с тем, он обратил внимание, что туристам не хватает сервиса по всей цепочке услуг и сопровождения в цифровом виде: бронирование жилья, покупка билетов, поиск маршрутов, заказ экскурсий. Выход Президент видит не только в «разработке полноценной отечественной туристической платформы», но и в упорном продвижении туристических услуг через наши посольства, дилерские центры и даже более агрессивную рекламу, не говоря уже об активной работе местной вертикали власти.

### **Развитие сильных регионов**

Важнейшая задача, по словам Главы государства: **остановить отток людей из регионов, разгрузить столицу и областные центры**. Для этого нужно решить вопросы трудоустройства и жилья.

Однако: «Для меня как Президента и на что я нацеливаю власть: главный приоритет – равномерное распределение производительных сил. И если жилье – это и агрогородок, и опорная деревенька, это районные, областные центры, а не только Минск». **Альтернатива – города-спутники**. Создавайте там и на прилегающих к ним территориях аналогичную по качеству полноценную городскую среду».

**Спасти деревню – основной вопрос для Президента**, чтобы там жили люди и не было «пустых, покосившихся хат». «Деревня – основа основ нашей жизни. Не будет деревни – погибнем. Государство существовать без этого не может», – уверен Александр Лукашенко.

### ***Справочно:***

*Сегодня уже менее 2 млн белорусов живут в сельской местности (прим. – 21%), что на 10% меньше, чем было на момент распада Советского Союза. Это объективный процесс. Президент убежден, что для преодоления этой негативной тенденции «нужен новый национальный подход, мотивирующий к переезду в сельскую местность».*

Наконец, благоустройство территорий. Глава государства отметил, что Год благоустройства завершается, но сам процесс – нет. Он остается на контроле. «Беларусь – наш общий дом. Порядок в нем – это первое, что надо учитывать, говоря о базовых установках в развитии социальной сферы. Комфорт – это качество жизни, а экономика – это люди», – убежден Александр Лукашенко.

Если хотите, то вот вам задание на дом. Сколько из того, что Президент в своем Послании обозначил как «10 стратегических задач», отражено в утвержденной ВНС Программе? Не торопитесь с ответом, сравните, почитайте, найдите, что и где. Даю подсказку: все эти задачи отражены в **семи ключевых приоритетах Программы**.

Коротко давайте их перечислим для сверки и лучшего запоминания. К приоритетам на 2026–2030 годы в Программе отнесены:

- 1) национальная демографическая безопасность – сохранение населения, укрепление здоровья нации и поддержка семьи;
- 2) развитие человеческого потенциала, качественное образование, воспитание гармоничной и патриотичной личности;
- 3) создание качественной и удобной среды для жизни;
- 4) рост конкурентоспособности, ускорение технологического развития и цифровая трансформация;
- 5) сильные регионы;
- 6) укрепление обороноспособности государства и развитие оборонного сектора экономики;
- 7) реализация туристического потенциала.

**Справочно:**

*Выстроена целостная система среднесрочных программных документов – **принцип вертикализации**.*

*Во главе – Программа, которая каскадируется через комплекс программных документов, обеспечивая тем самым достижение поставленных задач и реализацию приоритетов:*

*20 государственных программ как ключевой инструмент бюджетного финансирования и выполнения гособязательств перед обществом (поддержка инфраструктуры, образование, здравоохранение и прочие);*

*17 отраслевых программ как механизм привлечения коммерческого финансирования для решения узких отраслевых задач;*

*7 региональных программ;*

*38 научных программ, формирующих научный фундамент развития.*

**В основе стратегии развития – пятилетка качества как ответ на современные вызовы, как основа национального суверенитета и нового жизненного уровня граждан страны.** Это и есть наши с вами задачи на ближайшую пятилетку. По большому счету, лишними становятся вопросы, особенно на местном уровне, типа: что нам делать завтра? Через месяц? Через полгода-год? Как говорится, учите матчасть!

\*\*\*\*

Подводя итоги второго заседания седьмого ВНС, Председатель Всебелорусского народного собрания А.Г.Лукашенко особо отметил: **«То, как мы будем жить завтра, зависит от каждого из нас и от нашего единства. Будем едиными, сплоченными – будем сильными, а будем сильными – страна будет мирной и процветающей».**

Давайте такими и будем!